

河源一大学毕业生在宿舍卖零食 3年赚20万元引争议

○本报讯 记者 许竞楠 近日,一段“在大学宿舍卖零食3年赚20万”的视频在抖音社交平台的本地(源城)视频区内十分火爆。其吸睛的标题和较高的话题性引发网友热议,有超过1000万观看、点赞、评论和转发量,不少学生网友纷纷表示好奇、羡慕并想要效仿。不过,校方表示,学生创业应在合法、合规的范围内进行,不能破坏学校秩序、市场秩序;有老师也表示,创业行为不应与受教育对立起来,教育才能使人生富裕和充实。

多次创业靠宿舍 “小卖部”赚了20万元

据了解,该抖音up主“万大王”是河源一院校2013级物业管理专业的毕业生,当时他的专业成绩并不理想,排年级倒数第一。但是,他在创新创业项目竞赛中拿了第一名。目前,他在广州市越秀区创办了自己的传媒公司,实现年收入50万元,在创业的道路上稳步推进。

据悉,在2013年至2016年间,“万大王”开始了他的创业探索之路。先是摆地摊,转卖二手书。生意渐渐做大后,他将赚取的5万元在校内创业园投资建立了一间20平方米的小书屋,做一些二手书、课外书和精品的买卖。但是,随后校方出台了有关新生必须统一订购新书的规定,校园二手书生意日渐冷淡。

很快,“万大王”发现,学校宿舍区内缺少对零食、饮料等食品杂货供应。一个想法涌上他的心头:为什么不在宿舍区开一个“小卖部”

呢?说干就干,“万大王”利用其宿舍2张空置的床位作为场地,到批发部大量采购零食、饮料等货品,每晚10时后,他便用麻袋将货品分类打包,挨个宿舍推销。一段时问后,为自己的“小卖部”打开了市场,同学们逐渐开始主动在休息时间上门购买零食、饮料,或致电要求“万大王”送货上门。同时,为了安抚舍友因休息、住宿空间被打扰产生的不满情绪,“万大王”将一部分收入与舍友分享。

就这样,宿舍“小卖部”的生意越做越大,也因此影响到了其他同学的休息,被同学多次投诉。校方向市商务局咨询后,得到的回复是:该经营行为是不合法、不合规的市场竞争行为。随后,学校发布了关于校内不允许学生开展经营的有关规定。在辅导员多次约谈、提醒无效后,“万大王”被给予记过处分。

对此,该校学工处负责人戴老师表示,在国家“大众创业、万众创新”的号召下,校方非常支持学生们依靠个人努力和聪明才智实现自身抱负,但学生创业也应当在合法、合规的范围内进行,不能破坏学校秩序、市场秩序,学校有义务引导、规劝学生共同致力于营造健康的市场环境。

根据学校的意见,“万大王”有意识地进行了经营策略调整,通过开发微信小程序,将咨询、购买流程从线下转为线上,减少学生上门、走动等影响。紧接着,“万大王”又拿出一部分资金在校外开设了一间零食铺,但经营销售情况远不如宿舍

的“小卖部”紧俏。实际上,宿舍仍是其主要和实际销售点。“万大王”也依靠“小卖部”挣了20万元。因营销“小卖部创业”教程被抖音封号

得知这个经营行为不符合学校有关规定后,我还是舍不得放弃这样的商机。”近日,“万大王”向记者表示,他选择了继续经营。“其实后边就有点类似于‘打游击战’,就是尽量躲着校方的巡查。”他透露,他十分渴望通过创业改变命运。

随着“小卖部创业”视频在抖音社交平台引来了巨大的流量,不少学生网友通过“万大王”主页留下的微信号私下咨询“生意经”。“万大王”再次抓住商机,将“小卖部创业”的经验汇总成一个经营方案,并以每人9.9元的价格打包售卖。该方案主要包括在校园宣传、铺设销路、售卖的完整操作教程。

时隔一个月后,“万大王”发布了“如何用一个视频挣5万”的新视频,以截图的方式展示了网友们向他咨询、购买的过程。抱着付诸实践的心理购买了他的教程的学生网友有近5000人。

当被记者问及是否会存在方案内附上相关提示,如该“创业行为”其实存在触犯校规校纪和法律法规的风险时,“万大王”的回复是:“会在一对一的指导下提醒对方,学生还是要以读书为重。”

截至记者发稿前,该视频连同抖音up主“万大王”的抖音平台社

交账号均已被封停。

对“万大王”创业行为 网友有赞有弹

日前,记者翻看该段视频的评论区发现,不少网友的评论多是从学生的角度出发,并纷纷表现出了对该“创业行为”的极大兴趣和效仿意向。“这可是在2014年!能挣20万有点厉害呀。”“早知道还有这种方式挣钱,就该从我们家的商店进货到宿舍售卖。”“这个可以有!下学期开学咱们几个小伙伴也合计进点货干起来?”同时,也有少数不赞同的言论。有网友表示,应当好好珍惜读书的机会,走出社会以后,再也没有机会拿起书本学习。不过,这样的评论只是少数,尤其是学生网友的态度几乎是一边倒支持“万大王”的“创业行为”。

对于“万大王”的创业行为,河源籍北大在读研究生旺旺(化名)表示,当代社会实现自我价值和成功人生的道路不止一条,世界是多样化的,所以也要允许有人走“不常规”的路,他支持“万大王”的行为,并建议大学生可以自我规范、节制,在合理的前提下进行创业。

河源某中学教师滕丽表示,不反对大学生创业,但反对以牺牲学业、破坏学校正常管理秩序甚至触犯有关法律法规为前提的“创业行为”。“无论是社会实践还是创业行为都不应与受教育对立起来,教育能决定你在更长久的人生里过得富裕和充实。”滕丽说。

龙川火车站增开2对始发往 广州东、深圳方向的列车

○本报讯 记者 刘昕 通讯员 黄秀丽 记者从龙川火车站获悉,3月5日至3月8日,龙川火车站将增开2对始发往广州东、深圳方向的列车。

据悉,此次具体车次开行时刻如下:Z9384次广州东到龙川,到点时间为12时42分;Z9383次龙川到广州东,开点时间为13时50分;Z9386次深圳

到龙川,到点时间为13时39分;Z9385次龙川到深圳,开点时间为14时17分。

当地铁路部门提醒广大旅客,春运出行请配合车站和列车工作人员做好体温测量,全程佩戴口罩,关注目的地疫情变化和疫情防控政策措施,合理安排出行计划,共同维护健康安全出行环境。

温暖送给“来自星星的孩子”

志愿者开展关爱自闭症儿童志愿服务活动



○本报讯 记者 周慧荷 为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,4日,河源海关学雷锋志愿服务中心开展“点亮孤独的星”关爱自闭症儿童志愿服务活动。

当天,河源海关学雷锋志愿服务中心的8名志愿者来到源

城区人民医院儿童康复中心,陪伴着38名自闭症儿童度过了一个温馨快乐的时光,并为孩子们捐赠了绘画册、彩笔等物资,随后与孩子们一同玩游戏、制作手工等。通过游戏互动,进一步提升自闭症儿童积极接触人群、与人交流的社交能力。

河源海关相关负责人表示,希望有更多的人了解和包容这群“来自星星的孩子”,营造关爱、接纳、友好的社会氛围,帮助自闭症儿童走向美好未来。

捐赠爱心零花钱 共圆美好中国梦



近日,市一小开展“捐赠爱心零花钱 共圆美好中国梦”活动。学子们现场捐赠爱心零花钱,并写下爱心留言卡,为家庭困难的小伙伴们送去温暖和祝福。

3月是学雷锋活动月。捐赠爱心零花钱活动为市一小弘扬和传承雷锋精神拉开了序幕。该校负责人表示,希望少先队员

从小养成学习雷锋助人为乐、无私奉献的高尚品德,弘扬勤俭节约的中华民族传统美德,并以此更好地引导学子健康成长。学校将把善款汇存到广东省红领巾基金账户中,用于帮助家庭困难儿童共享一片蓝天,共圆美好中国梦。本报记者 冯晓铭 通讯员 杨芬芳 摄

市区永康大道旁空地垃圾成堆



昨日,有热心市民致电本报报料热线(3822000)称,位于市区永康大道旁的空地上,堆满建筑垃圾、生活垃圾等,影响市容环境。记者来到市民反映的路段发现,空地上围墙已经被拆得参

差不齐,空地上堆放着废弃家具、碎瓦砖块、生活垃圾等,有些垃圾还散落到人行道上,散发出种种刺鼻的气味。附近居民表示,此处的围墙被破坏了,周边很多装修的废料垃圾都倾倒此处,久而久之这里就变成垃圾堆了,一到下雨天就恶臭难闻。他们希望相关部门加大监管力度,尽快还居民一个舒适的环境。本报记者 肖斌 摄

中山两体彩实体店同期获得千万大奖



近日,在锣鼓喧天和喜庆舞狮中,中山市西区西苑新村4418018129体彩实体店和火炬开发区濠头大街4418018265体彩实体店喜迎“幸运投注站”的授牌,并成为了周边街坊心中的名副其实的幸运站、福气站。

牛年春节前,超级大乐透第21008期开奖,广东喜中4注一等奖,4注均花落中山,总奖金高达4063万元。其中,4418018129体彩实体店中奖的彩票是一张9元“5+3”复式追加票,中奖票除了中得1注追加一等奖外,还揽获2注追加二等奖,总奖金1563万元。这家仅有40多平方米的实体店,墙上满满都是体彩相关的内容:簇新的对阵图、走势图、责任彩票宣传栏、开奖号码专区等,体彩产品信息一目了然。“店里很多购彩者都会主动向身边的朋友推荐我

们的店,久而久之客人也越来越多。”店主高结华说,正是靠着顾客的信任,实体店已多次创下销售佳绩。在店铺的荣誉墙上,挂满了“优秀销售网点”“超额完成销售任务奖”“即开型销售奖”等奖状。

另外3注一等奖,出自4418018265体彩实体店。中奖彩票是一张6元3倍投注单式票,总奖金2502万余元。该店于2010年落成,是附近不少购彩者经常光顾的老店,曾获由省体彩中心颁发的“五星级网点”荣誉。该店自去年进行店面升级后,70多平方米的店面被划分为四个区域,既有为顾客准备的现场操作区,也有讨论区,还有备齐了茶座的观球区。店主庞小丽说,当初选择加盟体彩实体店,是想通过工作赚取一份收入,同时还能帮助更多的人。希望这样的布置给客户带来轻松愉悦,让他们感受到这里也是一个休闲放松的好去处。(彭冲 黄振平)

平和的你
才最美丽

保持平和心态 积极乐观自律

中央文明办 宣

漫画作者:林帝浣

本月我市将有 3次较明显降水 市气象台提醒,各地要抓住 时机适时备耕

○本报讯 记者 刘永菲 4月1日,我市各级“扫黄打非”办根据国家、省关于开展“扫黄打非·护苗”专项行动工作部署,联合教育部门开展“扫黄打非”开学第一课宣传教育活动4200多场次,为青少年健康成长保驾护航。

据了解,在2021年春季开学之



市气象台提醒,各地要抓住有利降水时机适时开展春耕准备,未播种地区要抓住有利条件适时开展春耕春播生产;各地加强水资源科学调度,抓好蓄水保水、计划用水和节约用水,保障春耕生产用水。

市气象局有关负责人表示,气象部门将密切关注天气变化和作业条件,抓住有利时机,适时组织开展人工增雨作业。